



A'
TSÁSZÁRI és KIRÁLYI FELSÉG'
ENG E D E L M É V E L.

Költ *Bétsben*, *Szent Iván - Havának*
 (Júniusnak) 28-dik napján, 1793 dik
 Éltatendöben.

Hadi Környülállások.

A' *Luxemburgban* történt 7-dik és 12-dik
 Júiusi véres ütközetekről még tsak ezeket
 említjük: 55re megy mindössze a' Jún. 7-kén
 el-esett, meg-sebesedett, 's el-fogatott Kato-
 náink' száma. Lovunk 15 vészett-el. — Jún.
 9 dikén 4 tsapatban, 's ugyan annyi felöl
 támadták - meg Népünket a' Frantziák. Két
 tsapat azon igyekezett, hogy meg-kerüllye
 Seregünket, 's el-állya ennek útját *Luxemburg*
 felöl. A' *Einszki'* könnyü lovas Regimentje,
 egy vasas Fran. Reg. et majd egy szálíg le-

Q q q

vá-

vágott. A' *Jellachich*' 3-dik Bat. ja, ötször esett bajonéttal az Ellenségnek, 's visszaverte azt. Ezen Bat. béli *Sipka* Kapitány, és *Radinovich* Zászlótartó, példássan megkülönböztették magokat. Felette sok ágyúik lévén a' Frantziáknak, 3 ágyúinkat ölzvelövdözték; kettőnek pedig a' kerekeit hördatták - el.

Az újjabb tudósítások is bizonyítják, a' mit különös meg-határozás nélkül jelentettünk a' múltt postán: hogy t. i. Jún. 18-dika' éjtszakáján hozzá fogtak a' Prusszusok és más egyesült Seregek, a' *Máintz* Vára alá vivő árkok' hánvásához, 's egyfzersmind nyóltz batteriákat is készíttettek. A' Várból először kissebb, annakutánna pedig nagyobb tsomó gyalogság küldetett-ki, mellyek pus-kázni kezdettek munkásainkra; de tsak hamar vissza-verettettek.

Valenciennes Várában, *Ferrand* nevü Fr. Generális a' Kommandáns. Véle vagyon ezzel, egy, a' leg-jobb Fran. Indzszenörök közzül is *Lafit*, a' ki a' közelébb múltt Török háborúban igen hasznos szolgálatokat tett vólt a' Portának.

Ryffel, vagy a' mint másképpen nevezetik *Lille* Fr. Várat is úgy körül vette vólt már Seregünk Jún. 15-dikén, két felől, hogy az abban lévő Frantziák nem háborgathatták többé *Austr. Flandriának* határait.

Az említett napon, úgymint Jún. 15kén irták *Brüsszelből*, hogy *Custine*, *Douai*, és *Bouchain* között választott helyet magának, 's hogy meg-menthesse *Valenciennes* Várat: szándékozott meg-ütközni a' sikon *Hertzeg Koburggal*.

Szár.

Szárdiria - Szigetéhez tartozó *Carloforte*, és *Antioco* nevü kissebb Szigetekben nem voltak többen a' Frantziák 8 száznál, 's ezeknek is tsupán két közép-szerű fegyveres hajójok (fregátjok) vólt óltalmokra: még sem adták azért meg mindjárt magokat a' Spanyol hajós Seregnek, a' melly 23 első nagyságú, és hat közép-szerű fegyveres hajókkal érkezett hozzájok Máj. 20-dikán; hanem két fregátjaik közzül egyiket meggyújtották, 's égve a' Span. hajós Sereg felé bocsátották, olly tzállal, hogy ennek hajóit az által fel-gyújthassák; de a' Spanyolok meg-előzték a' történhető veszedelmet, egyfzersmind bé-fzállottak mind a' két Szigetbe: 's rabokká tették az ott tartózkodott 800 Frantziákat. E' meg-lévén, *Korszika* Szigete felé indúlt Máj. 28-dikán az egész Spanyol hajós Sereg — melly mit tett továbbá? arról még nem érkeztek bizonyos tudósítások.

A' *Frantzia* Országi belső polgári had, még is tart. Hol egyik, hol a' másik Fél győzedelmeskedik: mint ez rend szerént úgy szokott történni más hadakozásokban is. *Lozere* nevezetü Ország-osztályban néhány győzedelmei után el fogatott az Insurgensek' Vezére *Charrier*, Adjutansostól egygyütt; magok az Insurgensek is, rész szerént megölettek; rész szerént el fogattak; rész szerént széllyel verettek. — Azon részéből ellenben Fr. Országának, melly ennek előtt *Anjou* nak (*Andegavi* Hertzegségnek) neveztetett, ezt írták Jun. 9-dikén, a' Nemzet-Gyűlései Kommisszáriusok *Párisba*: „Helette nagy a' sze-

rentsétlenség, mellytől kell tartanunk mi-
 nekünk. A' pártosok, előbb előbb mennek
 naponként. *Saumur* Városa már az övék.
 A' mi Seregünk széllyel veretvén *Angers* és
Tours Városai felé vonta vissza magát. Ír-
 tunk *Biron*-nak, 's eleibe terjesztettük szo-
 rongatásinkat. Mi nem védelmezhetjük
 magunkat. Kevés az emberünk: a' mi van,
 annak sints fegyvere. Úgy láttzik, hogy
 a' pártosok azon részeibe szándékoznak az
 Országnek, mellyek a' mostani fel-oltság
 előtt *Normandia* és *Britannia* (*Bretagne*)
 névvel nevezettek: a' hol magokhoz ha-
 sonlókra találhatnak. *Menou* Generálisunk ösz-
 sze sebesítettetett. Sok Batalionok kiáltották
 ismét: Szaladjon a' ki szaladhat.

Frantzia Országának, *Spanyol* Országgal
 határos széleiről is panaszkodó, és segitt-
 ség-kérő leveleket bocsátottak Jun. 6 dik 's
 7-dik napjain, az ott lévő Kommisszáriusok,
 a' N. Gy. hez.

Elegyes Tudósítások.

Dümuriet az a' reménység táplálta,
 hogy a' mit fel nem talált egyébütt, majd
 fel-találja végre *Angliában*; de nagyon meg-
 tsalattatott, mert tsak ugyan *Angliában* se
 nyerhete ő magának maradandó menedék-
 helyet. El-küldötte vala t. i. oda *Brüsszelből*
 még maga előtt Gen. *Valánszot*, hogy kézi-
 tene helyet mind kettőjöknek; de úgy ol-
 vassuk több rendbéli tudósításokból, hogy
 minekutánna némelly Konferentziákat tartott
 volna Gen. *Valence*, *Pitt* Ministerrel: tud-
 tára adatott, hogy másutt kereskedjen mind
 magára, mind *Dümuriera* nézve. — *Bel-*
gyiom-

gyiombá lett menetele előtt, *Mergentheim* Városában tartózkodott volt *Dümurié*. — (*Mergentheim*, a' *Német* Birodalomnak *Frankóniai* Kerületében fekszik, 's az *Ordo-Teutonicus'* (*Német-Rend'*) birtokában vagyon.) — Örömet maradt volna ottan hosszabb ideig is; de nem engedte a' *Német-Rend'* Fő Mestere — *Ausztriai* Fő, és *Kolóniai* Választó-Hertzeg *Maximilián* — ki is, a' maga rendes lakó Városából, *Bonn*ból, következő nyomos választát botsátotta *Dümuriéhez* Máj. 16 dikán:

„Uram! Májusnak 12-dikén hozzám botsátott Levelét Kegyelmednek vettem, 's igen tsudálkoztam rajta, hogy még mind ez ideig is *Mergentheim*ban vagyon Kgyled. Én olly reménységgel voltam, hogy fogja Kgyd betsülni tudni azt a' kéméllést, melly szerezént én tsupán azt parantsoltam a' Helytartómnak, hogy igyekezzen Kgyledet más lakó hely' választására reá beszélni. De úgy látszik a' Kd' Leveléből, hogy akarja tőlem meg-tudni bővebben is, mitsóda gondolattal és indulattal vagyok: mellyet tehát én haladék nélkül fel-fedezek.

Szánakodásnak indulatját szerzett én bennem eleintén *Frantzia* Ország' sorsa, midön láttam, hogy' martzongják annak belső részeit az egymással ellenkező erköls-telen Felekezetek; hanem annakutánna ifzonyodássá változtatták ezen érzésemet egy iftentelen gyülevélzségnek utálatos tselekedetei. Úgy néztem én azt, a' mi történt, mint el-múló esztelenséget; és jóllehet mind magam, mind a' *Német Rend* is, mellynek

kor-

kormányozása reám bízott, sokat vettünk az által: nem egyebeknek tartottam mindazáltal én ezeket szerentsétlenségeknél, 's azzal biztattam magamat, hogy mihelyt kezd múlni az esztelenség: azonnal megfordúl magától a' dolgok' folyamata. Az egész Státus' alkotványa, és minden rendtartás széllyel bomlott vólt ugyan Frantzia Országban; de a' földnek több része tsendességben vólt még. A' Kgyved Ministeriségének közöni azt leg-nagyobb része Eutopának, hogy ezen szerentsétlen veszekedésbe belé kerítettett. Kgyved gondolta ki azt leg-először, hogy Frantzia Ország rontson-bé más Tartományokba; Kgyved tanáslotta, hogy jó lesz meg-támadni a' Szomszédokat, 's közzéjek is ki-árasztani azon gonoszokat, mellyek rongálták a' Kd Hazáját. — Annak a' sok vérontásnak, 's azoknak a' súlyos terheknek, mellyekkel egy illy közönséges, és bóldogtalan had vagyon egybe köttetve, nem tsak Frantzia Orzágra, hanem az egész Föld' kerektségére nézve is, Kld az első oka, 's előmozdítója; — és hogy a' Sereg-vezérlésben különösen ki-mutatta magát Klmed: még ez, se meg nem igazítja, se el nem felejtetheti azt a' veszedelmet, mellyet okozott Kgyved az Emberi Nemnek.

Nem szóllok arról, mitsoda móddal hagyta oda Kgyved a' Sereget? innye ellen lehetne talán Kdnek az én ítéletem, mellyet én, mint magános Ember, tsupán az igazságon, és jó-lelküségem fundálok; és én szerentsét kívánok azon tselekedetéhez Knek,
 melly

melly szerént tiszteletnek jeléül vehette Kd a' Nép' curiositássát (szemfűlségét), mellyet mutatott ez, midön látta, hogy nem árthat többé néki Kd, a' ki vólt oka az ő szerentsétlenségének, és tárgya félelmének.

Nem változtak a' Kgy-med principiumai most is — koránt sem — tsupán az idő' környülállási változtak; és ha azt hiszik Kd felől a' Nagy Hata masságok, hogy használhat nékiek, vagy ha Kmed oly képzelődéssel vagyon azokról, hogy közönetet érdemel tőlök; — hitesse el ellenben magával, hogy én, mint tsupa magános Ember, a' kit némelly Tartományok, Kormányozóikká, 's Fejekké választottak, — tellyességgel nem gondolkozhatom úgy, se semminémű egyesülésbe nem erefzkedhetem Kddel; tartozom inkább meg-újítani parantsolatomat a' Helytartómhoz, hogy sürgesse a' Kgy-med' el-menetelet. “

Dumourier született 1738-ban, *Cambray* Városában. Neveltetett a' Kir. Pattantyús-Oskolában, a' honnan ki-lépvén Katona-ságra, tsak hamar fel-emelkedett fő Tiszt-ségre: mert eize és tüze által nagy Jeménységet nyújtott magáról. A' 7 esztendős háborúban vitézül viselte magát. A' *Crefeldé* ütközében, 17 sebeket kapott. 1768 dik eszt. ben Fő Kvártélymestere vólt a' Frantzia Seregnek *Korszika* Szigetében. A' Revolützió' kezdetekor Kommandáns vólt, hajdani *Nor-mandia* Tartományának *Cherbourg* nevű Városában. Fő gondja vólt, meg-nyerni magának a' Jakobinusokat, hogy elérhesse dölyfös tzellyait. Reá is ment, hogy külső dol-

dolgokra ügyelő Ministerré lett; a' midőn hadat indítottott Fran. Országgal a' Ts. Kir. Udvar ellen; 's egyszersmind Had-Ministerré tette magát. Végre, az Északi Sereg' Vezérévé lett. — Mi módon hagyta oda Fr. Országot, bőven meg-irtuk ezt annak idejében. — Már mindenütt meg-próbált, menedék-helyet keresni, a' hol kívánt volna találni; de nem találhatott. — Két meg jegyzésre méltó dolgokat irnak közelébb felőle: 1.) Hogy a' Német Birodalomban tett útazása' alkalmatosságával, mindég *Lajos*-keresztjét viselt a' mellyjén. 2.) Hogy igen félti az életét, minthogy tudja, hogy három száz ezer livrát tett fel a' Fr. N. Gy. jutalmúl annak, a' ki el-fogja őtet, vagy meg-öli: azért is éjjel nappal fel vagyon fegyverkezve.

Egalité Úrról — a' néhai *Aureliánusi* (*Orleans*) Hertzegről — sokan úgy vélték, hogy *Marat* által, a' ki házi Orvosa volt nékie néha napján, ki-menekedhetik talán a' *Marsiliai* Törvénytörők' körmei közzül; de a' mint most mutatják a' környülállások: csak alig ha el-kerülheti *Egalité* Ur a' *Guillotinet*. — Keményen vádoltatik t. i., hogy már régtől fogva, és az egész Revoluczió' ideje alatt is, abban törté ő a' fejét: hogy magát Frantzia Királya' tétettesse; melly tze'llyának el-érése végett, igyekezett mindeneknek előtte meg-nyerni magának a' N. *Britanniai* Udvar, az által, hogy Feleségül ajánlotta a' maga Leányát egyy Anglus Kir. Hertzegnek; 's igérte egyszersmind, hogy ezen jövendőbéli Vejének Izámára, a' N. Bri-

Britanniai Udvar' segítsége által, egyesíteni fogja Angliával, Fr. Országának *Kis Britannia* nevű Tartományát. Továbbá: *Necker* ő mesterkedte - bé a' Kir. Udvarhoz Fő Kintstartóvá, 's midőn el-küldetett volna ez Fr. Országból: ő vette reá a' Népet, hogy kívánnya a' *Necker*' visza - hivattatását. — *Mirabónak* milliókat ígért, ha ki-tsinálja, hogy az első Nemzeti Gyűlés néki adja a' Koronát. — Egész fegyveres Sereget igyekezett titkon fel-állítani. — Pénzen fogadott Embereket tartott mind Párisban, mind szélllyel az Országban, a' kik az ő kezére dolgozzanak. Az ilyen fogadott Bűnösök által akarta ő meg-öletni a' Királyi Familiát *Versaliában*, 1789. eszt. Okt. 5 dik napján. Az ilyenek által motskoltatta *Fayettet*. — *Dumúriét* az el-múlt télen magánál tartotta Izálláson, 's együtt sűgött bűgött vele. — El-járta közelébb *Britannia*, és *Normandia* Tartományait, 's mind maga, mind emberei által igyekezett reá birni az odavaló Lakosokat, hogy Királyt kívánnyanak az ő személyében. — Olly Fő Uilzteket praktikált, a' kik Ellenségei a' Közöns. Társaságnak. — Ő okozta végre azon zenebonákat is, mellyek a' kenyér' drágaságának szine alatt támadtak.

A' *Svéd* Udvar, olly rendeléseket tetett; — mint Jun. 7-dikén írták *Stokholm*-ból: hogy a' *Carlscronai* Kikötőhelyben lévő tengeri erő, egélfzen hadi lábra állittasék: valamint a' könnyű hajos sereg-is. Ezen Rendelésekre, annak hallása szolgálta-tott alkalmatosságot: hogy az *Orosz* kön-

nyű

nyű szerű hajós sereg, nyóltzvan hajókból álló nagy hajós sereggel együtt Svéd Ország előtt állapodott meg, *Aland* nevezetű Svéd szigetnél; 's ott a' Svéd tenger mélységét kezdte gondosan méregetni.

Az *Artésiai Gróf* — néhai *XVI. Lajos* ifjabbik Testvére — Májusnak 9-dikén estve érkezett *Angliából, Rotterdámba*, a' honnan más nap reggel Német Ország' *Vestfáliai Kerületjének Ham* nevű Városába vette útját, a' hol vagyon Frantzia Ország' Regense, az úgy nevezett *Monsieur*.

A' még tulajdonképpen úgy nevezett *Lengyel Ország*nak Tartományjaiban, 's Distriktusaiban egész tsendességgel mentek végbe Májusnak 27-dikén azon közönséges Gyűlések, mellyekben Deputátusok választottak az Ország-Gyűlésére. Könnyű volt ez a' választás: mert már előre ki voltak nevezve a' Deputátusok, 's készen terjesztettek az Orosz Tisztek által a' Lengyel Rendek eleibe.

Londonban olly meg-betsülhetetlen tzélú Társaság állott-öszve nem régiben, melly az el-szegényedett élttes Tudósokat, 's Irokat kívánnyá segíteni, 's azoknak Famiájokat gyámolítani.

*Stájer-Ország*gi *Pirkfeld* nevű Város' vidékén, olly szörnyű felhő-szakadás volt, Jun. 10-dikén, és 12-dikén; hogy az által, nem csak renden fekvő szénájoktól; hanem vetéseiktől, és a' hol a' föld, dülő fekvésű volt, szántó földjeiktől is, továbbá: hidjaiktól, malmaiktól, 's nagyobb részént még házaiktól is meg fosztattak a' lakosok. —

A'

A' 12-dik Juniusi felhő - szakadás' alkalmaz-
tosságával galamb-tojásnyi nagyságú jegek
húllottak.

Frantzia Ország.

Mayenne, vagy *Maine* nevezetű Ország-
Osztályból *) Követek küldettek *Párisba*,
kiknek Szószóllójok következendő Beszédet
tartott Jún. 11-dikén a' N. Gyűléséhez:

„Törvényadók! Mi azt kívánnyuk,
hogy a' N. Gy. ből ki-zártt Tagok állíttassa-
nak ismét vissza hivatallyokba; a' Párisi
Tanáts szoríttassék viszontag azon határok
közzé, mellyeket szabott néki a' Törvény;
meg kell tapasztaltatni ezen Vakmerővel,
(t. i. a' Párisi Tanáttal), hogy soha se
vetjük mi nyakunkat alája azon járomnak,
mellyel fenyeget minket az ő fő nélkül való
fel-fuvalkodttsága. Kívánnyuk továbbá,
hogy a' nyomtatás' szabadsága elevenedjen-
meg újjonnan; — hogy minden végzések,
mellyek Máj. nak 31-dikétől fogva hozattak,
vétessenek vizsgálás alá, mert mi nem vet-
hetjük alájok magunkat semmi ollyas vég-
zéseknek, mellyeket félelem, vagy erőszak

tsi-

*) *Mayenne*, vagy *Maine*, a' régi időkben
is egy különös *Frantzia Tartomány*nak
vólt a' neve, mellynek határa észak felől
Normandia, napnyúgot felől pedig *Brit-
tannia*. Ezen *Tartományról* vette neve-
zetét az a' *Károly Hertzeg*, a' ki Feje
vólt a' *IV. Henrik* ellen össze-szövetkezett
Félnek.

tsikart-ki; — és végre, hogy hivattassanak. vissza minden el-küldött N. Gyülési Kommisszariusok, mert azok vissza-élnék a' magok hatalmokkal.“

Azon részéből Frantzia Országának, melly haidan *Aquitániának* neveztetett, egyenesen reá irt a' Párisi Tanátsra a' *Bazas* Városából *Nép-Barátinak* Társasága. Írásoknak ide ment-ki az értelme: „Reá mehetett ugyan arra a' (Párisi) Tanáts, hogy fundamentom nélkül való protestátziói által a' N. Gyülését; kétfizinuséggel tellyes levelei által pedig Frantzia Országot meg-tsalhatta néhány szempillantásokig; de világosságra jött az igazság; minden Hirmondó más meg más szörnyüésegekről tudósít bennünket, úgymint: *Marat*' gyözedelméről; a' Nemzet Gyülésbéli Nézők' rendeletlenségéről; a' N. Gy. ellen való öszve-esküvésekről; a' véroátásra való jeladásról; a' mi Kápviseelőinknek a' Gyülésből lett ki-rekelesztetésekről. — Ki vagy Te, hogy magadnak akarod tulajdonítani a' N. Gy. felett az elsőséget? Párisi polgár-tanáts. A' te kevélységed el nem tűrheti a' törvények' jármát, és semmi igazgatás alatt nem akar lenni. Vissza akarsz te még egyszer élni a' mi könnyen-hivősé-günkel. Jól látjuk mi azt, hogy te se köz-társasági, se királyi igazgatás-formáját, se szabadságot, se törvényt nem akarsz; magad kényne ízerént kívánnál te uralkodni, 's az Országának minden jövedelmeit, és kintseit magad akarnád bé-nyelni.“

Bordeaux, Rennes, 's más nagy Városokból, ezerenként készültek a' Polgárok,
Pá-

Páris Városa ellen menni: hogy az árestáitt N. Gyűlési Tagokat ki-fzabadítsák fogságokból; 's bosszút állyanak a' Párisi Tanácson, és Népen, vakmerőségéért.

Magyar Ország.

Vasvárról, Jún. 16-dikán.

„Divattya lesz nálunk a' szénának: ha a' *Kába*' folyása (melly már ebben az esztendőben többször ki-öntött) nem fogja munkánkat akadályoztatni. A' vetések is jól mutatják magokat. Ha szőlő-hegyeink mostani épségekben meg-maradnak: négy vagy öt annyi lesz a' bor, mint tavaly volt. — *Heves*-Vármegyéből úgy érjük, hogy az *Egri* hegyeknek némelly részeiben kánt tett a' jég.“

Munkátsról, Június' 8-dikán.

„Itten az egész környéken nagy szárazság uralkodik, és mostoha hidegek járnak. Jún. első napján egy bak-arasznyi hó esett *Vereczke* Városában, és akkor némelly helyeken, 's nevezetesen itt is olly dér volt, melly a' kerti veteményekben nem kevés károkat tett. — Szinte bé akarám petábelni levelem, midőn hallom, hogy *Beregh* Vármegyének Fő Notáriusi hivatalját sok esztendőig ditséretessen viselt *Takáts János* Úr meg-halálozott, mag nélkül *Bereghszázbán*. Jószágát a' Fiskus foglalta el.“

Szigethről, Június' 8-dikán.

„Itten Jún. első napján olly hideg volt, hogy az úgy nevezett *Harnesianum Thermometrumban* szintén a' negyedik grádusra le-szállott a' kéneső; és tsak azon múlt-el, hogy mindent el nem vett a' hideg: hogy éjjel fel nem tisztult.“

Debretzenből, Jún. 18-dikán.

„A' melly hidegről, a' Hírmondónak 836dik levelén vólt emlékezet, abban mi is részt vettünk; úgy hogy kéntelenítettünk nyári mellyjrevalóinkat, a' téliekkel majd egy hétig fel-tserélni: de ugyan tsak nálunk is sem vetéseinkben, sem élő-fáinkban szembe tűnő kár nem lett; tsupán a' tölgyfáknak gyengébb leveleiken láttatott valamelly ártalom. Az Embereink közzül, náthával küzködtek sokan. Most is a' gyakor esők után, hideg szelek járnak; pedig már szöleink is el-kezdették a' virágzást. — A' múltt Májusnak huszonkettödik napján, egy Afzszonynak három gyermeke született egy hassal, úgymint: két Leánya, és egy Fia. Mind a' három ép és egészséges vólt, hanem tsak ugyan meg-hóltak. A' két leány élt 2 hétig; a' fiú harmadfelig. — Jún. 14-dikén estve, *Nándason* is olly égi-háború vólt, mint itt. A' menykő meg is ütötte az odavaló tornyot, elégette annak a' tetejét, 's a' harangokat el-olvasztotta.“

Nyitra - Szerdahelyről, Jún. 17 dikén.

„Éppen midőn kezemben tartom pennámat, jöve fülembé, hogy *Szerdahelyi* Urasághoz tartozó *Tsaladka* nevezetű Faluban, egy Paraszt- Afzszony szerentséssen fel-oldoztatván terhétől, mellyel viselős vólt, szült két Fiú-gyermeket, és egy leánykát, melly 3 gyermekek, *N. Szerdahelyi* Evang. Prédikátor által meg is kereszteltettek a' múltt éjtlzaka, 's máiglan is élnek.“

Pest.

Pestről, Június' 20-dikán.

„Néhai nagy emlékezetű Pesti Professor *Sornides* tudós Hazánkfiának Könyvtárjáról olly hir kezdett vólt futamodni, mintha azt Erdélyi Püspök Gróf *Battyáni Ignátz* ő Excellentiája vette vólna meg; de én bizonyosan irhatom, hogy ezen ritka Könyvtár Gróf *Teleky József* ő Excel.jának vóltaképpenvaló birtokában vagyon, úgymint a' kinek első jussa is vólt a' meg vételre, 's a' kinek nagy készséggei is engedte azt által az Örökös, úgymint bóldogúltt *Cornides* Úrnak az Öttse.“

Magyar Óvártól fogva, szintén Győrig, elég jó mező vagyon: még is soványok a' szarvas marhák; minthogy a' Izáj-fájás uralkodik rajtok, 's félő, hogy ez még dögöt is ne okozzon.

Károly-Várról (Erdélyből.) Jún. 10kén.

„Olly szörnyű felleg-szakadás vala a' napokban *Udvarhelyett*, a' millyenhez hasonlóra nem emlékeznek Erdélyben. Sok házakat 's embereket el vitt a' hirtelenséggel kiáradtt *Varga-patakja*.“

B é t s.

Azon nagy ökör, mellyről irtuk vala nem régiben, hogy közönséges látás' tárgyául egy néző-helyre fel-állítatott: már végső tzellyát érte, az az, le-vágatott. Ezen alkalmatossággal meg-méretvén, 1300 font nehézségűnek találtatott. El-árúltatván minden részei, 152 forint, 's egy krajtzár került-ki belőle, melly summa a' hadi kintstárba adatott-bé.

Jelen.

J e l e n t é s e k.

Vasvári Posta-Mester *Krantz Adám* Úr, szándékozik eladni a' maga Postastátzióját, az ahoz tartozó földekkel, 's rétekkal, és öt derekból álló kő-házával együtt. Státziója, négy más posta-státzióknak közepette fekszik; következésképpen négy felé lehet az expedízió, úgymint: *Körmönd*, *Szalabér*, *Egerszegh*, és *Szombathely* felé. Erre nézve, nem kevés hasznót reménylhetni ezen Státzióból, főképpen ha dilizsánsz (diligence) szekér fog menni *Bétsből*, *Szombathelynek*, és *Körmöndnek*. — *Körmönd*, eddig egy státzió volt *Vasvár*hoz; hanem ezentúl más-féle fog tétetni. *Körmöndről*, *Grétz* felé megy a' posta-út; *Szalabérről*, *Buda* felé; *Egerszegről*, *Kanisának*, *Eszéknek*, 's *Horvát Ország*nak. *Szombathelyről* *Bétsnek*.

Mai postával, következő alól-írású képet küldünk: *La Tour* könnyű lovas Reg. béli Köz katona, és *Tábori Vadász*. Most készül *Nádor-Ispányunk* képe, és a' *Valenciannes* Várát ostromló, 's a' *Frantzia* Tereg ellen táborbaa álló *Armadiánk*' ábrázolása.

Az *Allgemeine Litteraturzeitung* erántt tett ígéretünkről el nem felejtkezünk; hanem azon *H. Hazafi*, a' kire biztuk annak summalását, lakó helyét változtatván nem küldhetett hozzánk még többet egy árkusnál.

*Vége a' III. Szakasz*nak.

